
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

Satuan Pendidikan : SD Negeri 8 Simpang Renggiang 

Kelas/Semester : VI/I 

Tema   : 1 Selamatkan Makhluk Hidup 

Sub  Tema  : 1 Tumbuhan Sahabatku 

Pembelajaran ke : 2 

Alokasi Waktu : 10 menit (simulasimengajar) 

 

A. TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Menuliskan lambang dan bunyi sila pertama pancasila. 

2. Menuliskan minimal dua contoh perilaku yang mencerminkan pengamalan Pancasila 

sila pertama. 

3. Menuliskan lambang dan bunyi sila kedua pancasila. 

4. Menuliskan minimal dua contoh perilaku yang mencerminkan pengamalan Pancasila 

sila kedua. 

 

B. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

 

 

Perhatikan lambang negara kita! 

Lambang negara kita adalah Burung Garuda Pancasila. Kepal Garuda menengok ke 

kanan, sayapnya terbentang, dan kakinya mencengkeram pita bertuliskan Bhinneka Tunggal 

Ika. Pada dadanya tergantung perisai berisi gambar-gambar yang melambangkan sila-sila 

dalam Pancasila. Tahukah kalian? 



 adalah lambang sila ke …, bunyinya ………………………............................ 

  adalah lambang sila ke …, bunyinya ……………………………….............. 

  

 adalah lambang sila ke …, bunyinya ……………………………………...... 

 adalah lambang sila ke …, bunyinya …………………………………......... 

  

 adalah lambang sila ke …, bunyinya ………………………………….......... 

  

Kalian hapal, bukan? Coba ucapkan pancasila seperti temanmu mengucapkannya 

pada waktu upacara! 

Kalian hapalkan lagunya Garuda Pancasila berikut! 

Apa makna yang terkandung dalam sila pertama dan kedua Pancasila? 

Nilai-nilai yang terkandung dalam sila “Ketuhanan Yang Maha Esa” sebagai berikut. 

1. Takwa terhadap Tuhan Yang Maha Esa 

2. Toleransi, penghormatan kepada agama atau kepercayaan lain 

3. Kerukunan antarumat beragama 



Bangsa Indonesia merupakan bangsa yang bertuhan. Oleh karena itu, siapa saja orang 

yang menyatakan antituhan atau tidak bertuhan maka hal itu bertentangan dengan sila 

pertama. Kepercayaan dan ketakwaan terhadap Tuhan Yang Maha Esa merupakan fondasi 

hidup warga negara. 

Negara juga melindungi warganya untuk menjalankan ajaran agamanya masing-

masing. Tidak boleh ada orang yang mengganggu kepercayaan seseorang atau mengganggu 

ibadah seseorang.Negara menjamin kemurnian ajaran agama yang diakui negara dari 

penodaan aliran sesat. 

Nilai-nilai yang terkandung dalam sila “Kemanusian yang adil dan beradab” sebagai 

berikut. 

1. Persamaan derajat 

2. Menghargai hak asasi manusia 

3. Solidaritas setia kawan antarsesama manusia 

4. Perdamaian 

 

Manusia diakui dan diperlakukan sesuai dengan harkat dan martabatnya sebagai 

makhluk Tuhan Yang Maha Esa. Manusia itu sama derajatnya, sama hak dan kewajiban 

asasinya, tanpa membeda-bedakan suku, keturunan, agama, dan kepercayaan, jenis kelamin, 

kedudukan sosial, warna kulit, dan sebagainya. Oleh karena itu, dikembangkanlah sikap 

saling mencintai sesama manusia dan sikap tenggang rasa terhadap orang lain. 

Kemanusiaan yang adil dan beradab berarti menjunjung tinggi nilai kemanusiaan, 

melakukan kegiatan-kegiatan kemanusiaan dan berani membela kebenaran dan keadilan. 

Manusia adalah sederajat. Oleh sebab itu, bangsa Indonesia merasakan dirinya sebagai bagian 

dari seluruh umat manusia. Kita harus menghormati dan bekerja sama dengan bangsa lain. 

Nah, jadi dapatkah kalian memberi contoh perilaku yang sesuai dengan sila pertama 

Pancasila? 

Kita bisa menerapkan sila pertama dengan cara melakukan beberapa hal, contohnya: 

1. Beribadah sesuai dengan kepercayaan yang dianut. 

2. Menghargai orang lain yang agamanya berbeda dengan kita. 

3. Tolong menolong, meski memiliki agama yang berbeda. 

 

Lalu, dapatkah kalian memberi contoh perilaku yang sesuai dengan sila kedua 

Pancasila? 

Kita bisa menerapkan sila kedua dengan melakukan hal-hal di bawah ini: 

1. Tidak membeda-bedakan orang yang ada di sekitar kita. 

2. Saling membantu, misalnya melakukan kerja bakti atau memberi bantuan pada korban 

bencana alam. 

  



Semoga uraian di atas dapat membantu kalian memahami Pancasila sila pertama dan 

kedua. Bagaimana dengan sila-sila berikutnya? Itu akan kita pelajar pada pertemuan 

berikutnya, ya! 

 

C. PENILAIAN PEMBELAJARAN 

Jawablah dengan mengisi jawaban yang benar di bawah ini ! 

1. Tuliskan lambang dan bunyi sila pertama pancasila! 

2. Tuliskan minimal dua contoh perilaku yang mencerminkan pengamalan Pancasila sila 

pertama! 

3. Tuliskan lambang dan bunyi sila kedua pancasila! 

4. Tuliskan minimal dua contoh perilaku yang mencerminkan pengamalan Pancasila sila 

kedua! 

 

 

 


